
启安监〔2018〕55号

关于印发《启东市2018年度“职业健康执法年”活动方案》的通知
各镇、园区安监所（局）：

现将《启东市2018年度“职业健康执法年”活动方案》印发给你们，请结合实际，认真组织实施。

 

附件：启东市2018年度“职业健康执法年”活动方案

启东市安全生产监督管理局

                               2018年 4月26日

启东市2018年度“职业健康执法年”活动方案

按照国家、省、南通相关会议及文件的要求，结合我市实际和全市“安全生产执法提升年”工作要求，决定从即日起至11月底，在全市范围内开展“职业健康执法年”活动。为确保活动的顺利实施，特制定本方案。

一、工作目标

以推动企业职业病防治主体责任的有效落实为目标，切实加强职业健康执法工作，严厉打击职业健康违法违规行为，通过“整改一批、处罚一批、曝光一批、惩戒一批、关停一批”企业，进一步提升全市职业健康工作整体水平。到2018年11月底，全市职业健康执法立案数、处罚金额数实现“双上升”，力争职业健康立案数达到全市安全生产事前立案总数的30%，处罚金额达到全市安全生产事前执法处罚总额的30%。

二、重点行业和重点内容

（一）重点行业

各镇、园区安监所（局）要突出对木质家具制造、电子产品制造、皮革箱包及制鞋、水泥生产、陶瓷生产、耐火材料制造、铸造冶炼、船舶修造、危险化学品生产等职业病危害重点行业领域以及职业病危害严重、接触危害人员多和有新发职业病病例的企业的监督执法。其中，对水泥企业的执法主要按照《关于推动水泥行业淘汰落后产能开展安全生产和职业健康执法专项行动的通知》（安监总厅安健〔2017〕34号）等有关要求进行。

（二）重点内容

各镇、园区安监所（局）要在全面检查企业依法落实职业病防治主体责任的基础上，抓住关键环节，突出重点内容，着力查处以下违法违规行为：

（1）工作现场职业病危害因素浓度（强度）严重超标但未采取有效工程或个体防护措施的；

（2）工作现场职业病危害因素浓度（强度）严重超标但未进行职业病危害项目申报的；

（3）未对工作场所职业病危害因素进行定期检测的；

（4）未按规定组织劳动者进行职业健康检查的；

（5）未按规定开展建设项目职业病防护设施“三同时”的；

（6）近3年有新发职业病病例和发生职业病群体性事件的现有企业；

（7）其他严重职业健康违法违规行为。

三、时间安排

（一）动员部署（4月底前）

各镇、园区安监所（局）要根据职业健康执法年的要求，结合实际制定具体的职业健康执法年活动实施方案，并进行专题动员部署，把动员工作落实到每一家用人单位。要通过各种渠道、方式动员用人单位主动配合执法检查，自觉地对违反职业健康法律法规规章的行为进行自查自纠。

（二）执法检查（5 -11月）

各镇、园区安监所（局）要加强监督执法检查力度，突出“四不两直”执法检查。推进执法检查一体化，在实施日常安全生产执法检查时，应当将职业健康作为一项必查内容，与安全生产同步开展。对执法检查中发现的职业健康问题，要与发现的安全生产问题同步督办整改，同步复查验收。每月月底前，上报市局“职业健康执法年”活动开展情况月报表（见附件）和“黑名单”企业。市局将不定期组织开展督查督导，推动工作落实。

（三）全面总结（11月底前）

各镇、园区安监所（局）要认真做好“职业健康执法年”活动的总结工作，查摆问题、总结经验，积极探索职业健康监察执法的有效途径。

四、工作要求

（一）加强领导，精心组织。“职业健康执法年”活动是督促用人单位落实职业病防治主体责任的有效举措，是职业健康监管工作的有力抓手。各镇、园区安监所（局）要高度重视，结合实际，制定工作方案，提出明确的工作目标和时间步骤，切实加强组织领导，采取有力措施积极推进，确保执法年活动深入有效开展。市局将把“职业健康执法年”活动完成情况（任务目标、创新工作、执法质量、执法规范、执法保障和资料报送等内容）列为2018年度安全生产目标责任考核内容。

（二）强化措施，扎实推进。各镇、园区安监所（局）要立足实际，在“职业健康执法年”活动中全面推行“一案五制”，即在执法过程中开展清单提醒制度、典型案件警示通报制度、承诺制度、回访制度和重点监管制度，开创执法监管的新常态。各镇、园区安监所（局）要把“职业健康执法年”活动与职业卫生基础建设、职业病危害专项治理、尘毒危害治理专项行动等工作结合起来，做到相互促进，协调推进。要与全市“安全生产执法提升年”活动、安全生产大检查、隐患排查治理进行统筹安排、统一推进，不断完善职业健康执法的方式方法，积极推进安全生产与职业健康一体化执法。要按照国家、省市规定的序时进度和具体要求，完成好各阶段的工作任务。

（三）及时上报，定期通报。各镇、园区安监所（局）要及时做好“职业健康执法年”活动开展情况的汇总分析，于6月30日、9月30日前将本辖区阶段性工作进展情况总结进行上报，于11月15日前将总结报告（含附件）进行上报。

（四）广泛宣传，示范引领。各镇、园区安监所（局）要充分发挥各类媒体作用，采用多种形式广泛宣传，营造有利于执法年活动开展的浓厚氛围。要加大对严重违法违规行为、重大问题的曝光力度，切实起到“曝光一起、警示一片”的效果，同时要注重宣传树立一批优秀典型，充分发挥其示范引导作用。
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