《启东市“十四五”生态环境保护规划》编制说明
南通市启东生态环境局
（2021年12月16日）
为切实加强启东市“十四五”时期生态环境保护工作，南通市启东生态环境局全力推进，并委托南京大学环境规划设计研究院集团股份公司作为技术单位开展《启东市“十四五”生态环境保护规划》编制工作，经征求市有关部门和各镇区人民政府意见后，经专家组评审后进一步修改完善，形成了规划文本，现将编制情况报告如下： 
一、编制背景
“十四五”时期，是启东全面落实习近平新时代中国特色社会主义思想，特别是习近平总书记视察江苏、亲临南通的重要讲话指示精神，推动“强富美高”新启东建设再出发的重要阶段，是开启全面建设社会主义现代化新征程、实现高质量发展走在前列的关键阶段，也是深入打好污染防治攻坚战、持续改善生态环境的关键时期。为切实加强启东市“十四五”时期生态环境保护工作，系统总结“十三五”期间所开展的生态环境保护工作及取得的成效，综合研判“十四五”时期生态环保面临形势，科学设定“十四五”时期生态环保目标指标，系统谋划“十四五”时期生态环保工作的主要任务和重点工程，编制本《规划》。
二、编制过程

2021年4月启动《规划》编制工作，由生态环境局牵头，委托南京大学环境规划设计研究院集团股份公司作为技术支撑单位，编制本《规划》。
2021年4月底，开展调研会，进行资料收集；2021年 5~7月，编制组进行资料补充收集和规划初稿编制；2021年8月~9月，完成《规划》初稿并征求相关部门意见，经修改形成《规划》送审稿。
2021年11月5日组织召开《规划》专家评审会，《规划》通过了南通市生态环境局、启东市有关部门和省内专家评审。编制组根据南通市生态环境局领导、相关部门及评审专家的意见，进一步优化规划目标、规划任务和重点工程，突显启东特色。2021年12月再次征求各部门意见。

三、解决的主要问题
《规划》是深入贯彻党中央、国务院全面加强生态文明建设和生态环境保护，深入打赢污染防治攻坚战的重大部署，是启东市今后五年生态环境保护工作的行动纲领。既是改善生态环境质量、促进经济社会发展全面绿色转型的客观需要，也是持续推进治理体系和治理能力现代化、满足人民对优美生态环境的需要的内在需求，具有十分重要的现实意义。
四、《规划》主要内容
《规划》共设置15章、25项重点指标、11项重点任务、37项重点工程，总体章节设置与省、市“十四五”生态环境保护规划基本保持一致。
（一）目标设置方面。共设置环境质量、绿色低碳发展、生态环境治理、生态系统保护、公众满意度等五大类25项重点指标。在大气、水等重点指标方面，南通市“十四五”规划明确环境空气质量优良天数比率90%、PM2.5浓度30微克/立方米、国省考断面优Ⅲ比例均达到90%以上的目标。我局落实“两争一前列”精神，结合我市实际，明确我市环境空气质量优良天数比率91.2%以上、PM2.5浓度25微克/立方米以上、国省考断面优Ⅲ比例均达100%的目标。在确保“生态环境质量只能变好、不能变坏”的基础上，全力打造绿色发展先行区，生态文明建设示范区，美丽南通建设样板区。
（二）主要任务方面。一是强化源头治理。将源头治理作为根本策略，设置“加强源头治理，提升绿色低碳发展水平”章节，开展二氧化碳排放达峰行动，加快能源绿色低碳转型，健全绿色低碳循环产业体系等。在其余章节中，明确加大低VOCs含量原辅材料源头替代力度、实施区域水污染物平衡核算管理等源头治理举措。二是坚持问题导向。聚焦污染治理、环境安全、能力建设等领域短板，提高环境治理的针对性和有效性。污染治理方面，实施减污降碳协同、PM2.5和O3污染防治协同、区域联防联控协同“三大协同”战略，深化VOCs、扬尘源、移动源等治理；推进长江沿岸、近岸海域协同治理，强化农业面源污染防治、排污口整治、饮用水源地保护等措施。环境安全方面，强化“三线一单”刚性约束，对危废、化学品、重金属等风险源从严管控；加强土壤和地下水污染系统防控。能力建设方面，强化污染收集处理、监测监控、执法监管等能力提升，夯实生态环境保护能力保障。三是凸显启东特色。明确沿江沿海生态景观带、“美丽海湾”、滨江滨海湿地建设等生态保护修复任务，充分彰显启东滨江临海的区位特色。持续推进生命健康产业园行业提档升级、工业园区限值限量管理、排污许可量核定试点等绿色低碳转型举措，为经济高质量发展提供强力支撑。深化推进生态损害赔偿工作、绿岛建设等改革创新工作，切实增强生态环境高水平保护内生动力。
（三）重点工程方面。为保证《规划》各项目标的如期实现，有序推进主要任务的顺利实施，围绕绿色循环低碳发展、大气环境质量提升、水环境综合治理、海洋环境保护、土壤、地下水和农村环境保护、生态系统保护修复、强化生态风险防控、治理能力提升工程等8个大类设计37项生态环境保护重点工程。
（四）保障措施方面。从健全组织领导、加大资金投入、严格考核评估、完善监督机制、强化技术支撑、推进铁军建设等六个方面，明确《规划》实施保障体系。
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