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启民发〔2021〕112号

启东市低收入人口认定和动态监测实施方案

各镇人民政府，各园区管委会，各街道办事处：

为深入贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府关于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、改革完善社会救助制度、兜底保障困难群众基本生活等决策部署，省民政厅、财政厅和乡村振兴局联合下发《关于全面开展低收入人口认定和动态监测的通知》（苏民助〔2021〕11号），南通市民政局、市财政局、乡村振兴局联合下发《关于印发《南通市低收入人口认定和动态监测实施方案》的通知》（通民发〔2021〕62号），现结合我市实际，制定如下实施方案：

一、主要目标
通过建立低收入人口认定和动态监测机制，实施富民强村帮促行动，接续推进乡村全面振兴，建立健全分层分类的社会救助体系，兜住兜牢基本民生保障底线，促进社会和谐稳定和共同富裕。
二、准确把握低收入人口认定范围和标准
按照江苏省和南通市有关文件要求，我市低收入人口认定范围包括低保对象、特困人员、低保边缘家庭和支出型困难家庭等四类人群。其中，前两类按照已有规定进行认定。低保边缘家庭是指不符合低保对象、特困人员条件，家庭人均收入不高于低保标准1.5倍，且家庭财产状况符合相关规定的家庭；支出型困难家庭是指不符合低保对象、特困人员和低保边缘家庭条件，家庭人均年收入低于当地上年度居民人均可支配收入，扣减医疗、教育、残疾康复和因灾因意外事故等刚性支出后低于当地年低保标准，且家庭财产状况符合相关规定的家庭。镇（园区）、街道办要严格把握范围和标准，准确认定低收入人口。

三、重点任务

（一）迅速开展低收入人口认定工作。低收入人口认定工作实行属地化管理，在户籍所在地依申请开展。从9月1日起新增低保边缘家庭严格按照《江苏省低保边缘家庭和支出型困难家庭认定暂行办法》（苏民规〔2021〕1号）（以下简称《暂行办法》）执行。已确认为低保对象、特困人员的，不再重复认定。原认定的家庭人均收入在1.5至2倍的存量“低收入家庭”人员，设置不超过3年的过渡期，过渡期内家庭人均收入仍低于低保标准2倍的，保留原救助措施，期满后按照《暂行办法》重新核定，对于动态退出的要妥善处置，做好符合其他救助政策条件的衔接。另支出型困难家庭认定中一辆价值较高的生活用汽车适用标准为不得超过南通市年低保标准的10倍。

要全面摸底排查困难群众。以农村低收入人口为重点，同步开展城市低收入人口认定、监测工作。各地要将“十三五”确定的农村建档立卡对象作为此次集中认定的主体和重中之重，逐人逐户开展信息比对、入户核查，做到应纳尽纳。集中认定工作期间，原建档立卡低收入户继续享有原有的帮扶政策，确保过渡期政策不断档；认定结束后，将帮扶政策有序过渡到低收入人口。

（二）建立低收入人口信息共享机制。依托民政部“金民工程”社会救助信息系统，建立低收入人口数据库。以数据库为基础，拓展应用及功能，建立部门联动、信息共享机制，民政部门主动开展信息共享与数据比对，为相关部门、社会组织等开展低收入人口救助帮扶提供支持。相关部门及时向民政部门反馈专项救助帮扶信息，共同做好部门间低收入人口信息共享工作。

（三）对低收入人口动态监测。通过日常走访、随机抽查、数据比对等方式，对低收入人口和未纳入低收入人口的原农村建档立卡低收入人口进行动态监测。组织动员村（社区）组织、村级社会救助协理员、社区网格员等在日常工作中随时走访探视困难群众，发现家庭情况发生变化的，及时上报并录入低收入人口数据库；各社会救助职能部门、镇（园区）、街道办或受政府委托开展社会救助摸底排查的社会工作机构等，按照一定比例定期对低收入人口进行抽查。对抽查到的监测对象派人直接入户探视，了解社会救助政策落实以及家庭经济状况变化等情况；将低收入人口数据与医保、教育、就业、民政、乡村振兴等部门的相关信息进行比对，及时发现低收入人口家庭变化的相关情况。监测的重点内容是：对已经纳入低保、特困人员救助供养、临时救助或者医疗救助、教育救助、住房救助、就业救助等专项救助范围的低收入人口，重点监测相关社会救助政策是否落实到位，是否存在其他方面的生活困难；对未纳入社会救助范围的低收入人口尤其是未纳入低收入人口的原农村建档立卡低收入人口，重点监测其是否符合相关救助条件，一旦符合救助条件，立即启动救助申请、家庭经济状况核对、审核确认、待遇发放等工作。
四、实施步骤

（一）谋划部署（8月底前）。市民政局牵头制定全市低收入人口认定和动态监测实施方案，下发通知全面部署开展低收入人口认定和动态监测行动。镇（园区）、街道办民政业务部门要认真学习低收入家庭认定相关规定，准确把握低收入人口认定范围、标准和基本程序。

（二）全面摸底排查认定困难群众（10月底前）。具体推进中，可通过“几个一批”方式开展：申请审核一批，加大政策宣传，引导和发动困难群众申请低保边缘家庭和支出型困难家庭；监测发现一批，通过大数据信息比对、监测预警，主动发现低收入、高风险的病残家庭和遇到急难事故的困难家庭；摸底排查一批，动员组织镇（园区）、街道办、村（居）干部、社区网格员走村入户，也可采取政府购买服务等方式，组织专业社会工作机构或其他从事社会救助和困难群众服务工作的机构开展走访，重点瞄准原建档立卡低收入农户、近年来申请低保未确认的和动态管理退出低保的对象、残疾人家庭、无劳动力或弱劳动力家庭、有重病患者或慢性病人的家庭、遇到急难事项或意外事故的家庭等，对符合低保边缘家庭和支出型困难家庭条件的，及时认定。

（三）建立低收入人口信息库（11月底前）。依托民政部“金民工程”社会救助信息系统，汇集低保、特困供养、低保边缘家庭、支出型困难家庭等数据，建立低收入人口数据库。

（四）实现低收入人口信息共享（12月底前）。与相关单位无缝对接，实现部门间信息共享。将低收入人口数据与医保、教育、就业、民政、乡村振兴等部门的相关信息进行比对，及时发现低收入人口家庭变化的相关情况。

（五）常态化动态管理（2022年1月1日后）。从2022年1月1日起，低收入人口认定工作转入常态化动态管理轨道。
五、有关要求

（一）强化组织领导。市、镇（园区）、街道办要将低收入人口认定、动态监测作为重大政治任务来抓，进一步提高政治站位，加强组织领导，压紧压实责任。要成立工作专班，集中时间，集中力量，严格按照《暂行办法》，有序推进低收入人口认定工作。

（二）加强部门配合。市民政局要积极与财政、乡村振兴部门沟通，各负其责，相互配合，共同做好低收入人口的认定、动态监测和常态化帮扶工作。

（三）广泛宣传发动。要充分利用广播、电视、手机短信、新媒体、信息公开栏等多种形式，广泛深入宣传低收入人口认定工作的重要意义、对象范围、标准和认定程序，让广大群众知晓政策规定。向困难群众宣传党的兜底保障政策，传达党对困难群众的关心和关怀，为顺利开展低收入人口认定和动态监测、建立低收入人口常态化救助帮扶机制营造浓厚氛围。
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