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市政府办公室关于印发
长江启东段水上过驳专项整治工作方案的通知

各镇人民政府，各园区管委会，各街道办事处，市各委办局，市各直属单位：

《长江启东段水上过驳专项整治工作方案》已经市政府同意，现印发给你们，请认真组织实施。
                            启东市人民政府办公室

                               2017年10月9日

长江启东段水上过驳专项整治工作方案

为深入贯彻党中央、国务院关于长江经济带“共抓大保护、不搞大开发”的决策部署，进一步加强长江生态环境保护，切实保障长江饮用水和水上交通运输安全，坚决依法维护沿江港口经营秩序，市政府经研究决定，在我市开展长江沿岸非法码头专项整治的基础上，继续深入推进长江启东段水上过驳专项整治。根据省政府办公厅《关于印发长江江苏段水上过驳专项整治工作方案的通知》（苏政办发〔2017〕76号）及南通市政府办《关于印发长江南通段水上过驳专项整治工作方案的通知》（通政办发〔2017〕140号）精神，结合我市实际，特制定长江启东段水上过驳专项整治工作方案。

一、整治对象

长江启东段及通江河口水上过驳作业。

二、整治目标

在基本满足市场需求的前提下，加快淘汰落后过剩产能，全面清理、取缔长江启东段水上过驳作业。2017年12月底前清理启东市水上过驳作业；2020年底前全面规范全市沿江砂石市场秩序，依法建成专用码头。

三、整治原则

按照“政府主导、上下联动、分类处理、规范管理”的原则，结合启东市当前水上过驳市场现状，全面开展长江启东段水上过驳专项整治。

（一）政府主导、上下联动。市政府全面负责长江启东段及通江河口水上过驳作业专项整治，沿江各镇政府（园区管委会）和市各相关部门共同参与、各司其职、密切配合。

（二）分类处理，加强管理。我市长江段不设立临时过驳作业区，对辖区内现有浮吊船，按照江苏省、南通市的整治方案，坚决驱离船籍港非南通籍的浮吊船，对本港籍（船籍港为南通）的浮吊船，按省市整治方案拆解或暂封。

（三）合理布局，规范管理。结合水上过驳现状和实际需求，合理布局和统一划定启东市沿江砂石堆场及装卸码头，建立相关管理制度，规范沙石市场经营管理秩序。

四、组织机构

（一）建立专项整治领导小组

市政府成立长江启东段水上过驳专项整治领导小组（以下简称市整治领导小组），由分管副市长任组长，市政府办公室分管副主任、南通启东海事处和市交通局主要负责人任副组长，市委宣传部、发改委、公安局、财政局、环保局、住建局、水务局、市管局、安监局、国税局、地税局、信访局、市政府法制办及长航公安启东派出所等部门和沿江各镇政府（园区管委会）为成员单位。

领导小组下设办公室，由市交通局主要负责人兼办公室主任，南通启东海事处分管负责人任办公室副主任，各成员单位分管负责人为办公室成员。具体负责专项整治的组织协调、方案制定、排摸上报、总结评估、召集会议、与其他地区沟通协调等工作。

    沿江各镇政府（园区管委会）是水上过驳专项整治工作的责任主体，应成立相应的组织机构，具体推进本辖区水上过驳专项整治和长效管理工作，各有关部门及其下属机构按照各自职责，协同推进水上过驳专项整治。    

（二）职责分工

沿江各镇人民政府、园区管委会：落实行政辖区内沿江及通江河口水上过驳专项整治工作的组织、协调和落实，组织水上过驳浮吊设施及从业人员的排摸调查并统一分类、登记造册，制定具体工作方案，牵头建立联合执法机制，协调专项行动，实施浮吊遣返、驶离、拆解、看管，协同市财政落实浮动设施的补贴等经费保障。

市交通局：负责摸查辖区内有港口经营资质的水上过驳单位基本情况，实施港口经营许可监督管理，根据上级要求停止海轮水上过驳作业，优化沿江砂石码头布点规划。协助做好停止长江启东段新造浮吊设施的检验发证工作，参与摸排通江河口水域浮吊设施和从业人员，对砂石水路运输加强日常监督管理。参加研究浮吊拆解驶离补贴政策，协助做好内外宣传，配合做好其它工作。

南通启东海事处：负责协调、会同上海崇明海事局并支办事处开展水上交通安全监督管理（长江启东段水上交通安全监督管理属上海崇明海事局），协调相关部门起草整治通告，参加研究浮吊拆解驶离补贴政策，参与摸排长江水域过驳浮吊设施和从业人员，参加联合执法，协助做好内外宣传，配合做好其它工作。

市委宣传部：负责指导协调市直新闻单位组织开展水上过驳专项整治新闻报道，指导相关职能部门积极利用传统媒体和新兴媒体加强对外宣传，指导督促相关职能单位做好相关舆情应对和处置，配合做好其它工作。

市发改委（经信委）：负责协调修造船厂停止新建用于启东水域的水上临时过驳浮吊设施、落实浮吊的拆解。

市公安局：负责水上突发事件的应急处置和维稳，按照职责开展治安管理、消防监督，预防制止和打击暴力抗法行为，配合开展浮吊设施遣返，参加联合执法和通江河口浮吊排摸调查工作，协助做好内外宣传，配合做好其他工作。

市财政局：负责对接南通市财政局，了解浮吊补贴政策，牵头制定浮吊拆解、驶离南通水域的补贴政策。

市环保局：负责制定规划范围内砂石码头的环境管理要求并配合相关部门加强监管，协助做好内外宣传，配合做好其它工作。

市住建局：负责规划设置的沙石堆场、码头对城乡供水设施建设影响开展评估，加强供水水质监测，协助做好内外宣传，配合做好其他工作。

市水务局：负责管辖水域江岸江面长效管护，维护沿江防洪大堤，参加联合执法和日常巡查工作，协助做好内外宣传，配合做好其他工作。

市市管局：负责监督水上过驳市场交易行为，查处经济违法行为，协助做好内外宣传，配合做好其他工作。

市安监局：负责对水上过驳专项整治安全生产工作的综合监管，协助做好内外宣传，配合做好其他工作。

市国税局、地税局：负责企业所得税的征收管理，协助做好内外宣传，配合做好其他工作。

市信访局：负责专项整治过程中上访群众的接访工作。

市政府法制办：负责专项整治方案和治理通告的法制审核，为整治工作提供法律支持保障，协助做好内外宣传，配合做好其他工作。

长航公安局南通分局启东派出所：负责浮动设施消防监督，参加联合执法和长江南通段浮吊排摸调查，负责突发事件的应急处置，打击暴力抗法行为，配合开展浮吊设施遣返、看管，维护社会稳定，协助做好内外宣传，配合做好其他工作。

五、工作安排及节点

（一）摸底上报、制定工作方案（10月25日前）
1.市整治领导小组根据南通市人民政府办公室下发的《关于开展长江南通段水上过驳浮吊摸排调查的通知》，部署落实摸底排查工作。10月15日前完成。

2.市交通局牵头开展水上过驳浮吊设施和从业人员摸排调查，沿江各镇政府、园区管委会具体负责，海事、公安等部门按照职责分工参加，完成《长江启东段浮吊设施及从业人员排摸调查统计表》，负责对排摸出的浮吊统一编号、分类登记造册，按照“一浮吊一档案”要求建立浮吊设施及从业人员档案，应包括浮吊设施照片、船舶船员证书复印件、所有人和从业人员身份证复印件、吊机操作工特种设备操作证书复印件、港口经营许可证复印件等相关材料；迅速制定具体工作方案，进一步细化任务、分工、责任和时间节点，工作方案报市整治领导小组办公室。10月25日前完成。

市财政局会同市交通局、南通启东海事处制定浮吊拆解、驱离的具体补贴政策和标准。

（二）发布整治通告（10月30日前）

1.市海事处全力协助市整治领导小组完成通告和告知书。10月20日前完成。

2.市政府召开专题会议，部署水上过驳专项整治行动，充分利用电视、报纸、网络等媒体加强宣传，同步发布水上过驳专项整治通告，向浮吊所有人、经营人及相关运输船舶传达专项整治的目的、意义，明确整治的具体要求和政策措施，劝导其在规定时间内停止作业并驶离相关水域。按照“一浮吊一告知”的要求，逐一对水上过驳浮吊业主宣传发放整治通告和告知书，督促签收。10月30日前完成。

（三）清理整治水上过驳作业（12月20日前）

1.根据我市水上过驳市场现状及沿江生态、水文条件，采取拆解、驱离的方式，全面清理水上过驳作业，不搞变通，不留死角。12月10日前完成。

2.对于按时撤离的给予相应的补贴。不按时撤离的，可采取以下措施：（1）遣返：遣返船籍港非江苏籍的浮吊设施，公安、海事配合。（2）领回：江苏籍但非南通籍的浮吊设施，上报南通市整治领导小组，由市整治领导小组与船籍港所在地市政府办公室联系协调，由船籍港所在地人民政府负责领回。（3）看管：启东籍的浮吊设施，指定地点集中停靠看管，看管水域和浮吊情况报市整治领导小组办公室，长航公安落实保安公司进行看管，费用列入财政预算。（4）依法处置：无证浮吊，上报市整治领导小组。市整治领导小组与船主户籍港所在地市政府办公室联系协调，由船主户籍所在地人民政府负责依法予以处置。

（四）强化水上非法过驳执法（持续进行）

沿江各镇政府、园区管委会要组织相关部门依法对非法过驳的经营人、所有人的违法行为进行查处。相关职能管理部门要建立联防联管机制，加强水上过驳临时作业区管理。

1.属地政府要牵头整治非法过驳作业，港口部门要依法查处水上过驳中的非法港口经营行为。

2.海事、交通（地方海事）部门要加强对船舶的监督管理，依法查处运输船舶水上交通违法行为。 

3.公安部门依法惩处抗拒执法、违反治安及消防管理等违法行为，配合港口、海事开展行政执法。

4.交通部门负责全面停止长江南通段新造浮吊设施的检验发证工作，严禁新增过驳浮吊设施。

（五）加强专用码头建设（2020年底前）

1.统筹港口规划和物流园区规划，提出建设专业沙石堆场、装卸码头需求。2017年底前完成。

2.通过评审符合规划的专用码头，根据要求办理相关审批手续，加强专用码头建设，综合利用现有码头设施，增加码头装卸能力，满足黄砂装卸需求。2020年底前完成。

六、保障措施

（一）加强组织领导。沿江各镇政府、园区管委会要把水上过驳专项整治提高到“长江大保护”的高度上认识，作为当前一项紧迫任务，加强对整治工作的组织领导，各职能部门在政府的统一领导下，按照职责分工，齐心协力推进整治工作，确保取得实效。

（二）加大政策支持。鼓励原有浮吊设施进船厂拆解或驶离启东水域，市整治领导小组在确认其拆解到位或驶离启东水域后，根据市整治领导小组制定的补贴政策、标准给予一定补贴。相关工作经费由市政府及沿江各镇政府、园区管委会予以保障。

（三）强化相互协同。沿江各镇政府、园区管委会要加强联系，相互配合，同步整治，共同行动。涉及到部门配合的，各部门要积极主动支持。各地、各部门要建立联络员机制，加强沟通协调，做到信息共享。各阶段整治工作结束后，沿江各镇政府、园区管委会要及时将专项整治进展报市整治领导小组办公室。

（四）坚持依法行政。沿江各镇政府、园区管委会要坚持公平、公正、公开，采取市场化、法治化的手段来推动专项整治工作。要严格依法依规处置违法违规行为，坚决打击暴力抗法等违法犯罪行为，做到不留死角、不留后患。执法人员要规范执法程序，做到公正执法、文明执法。

（五）维护社会稳定。沿江各镇政府、园区管委会、市各有关部门要坚持“及时疏导、各负其责、工作在前、预防为主”的原则，进一步细化方案、明确分工、强化疏导，把预防、处理好矛盾纠纷和不稳定因素作为维护社会稳定的重要工作来抓，全力缓解矛盾、化解冲突。

（六）建立考核机制。市整治领导小组将把专项整治工作纳入年终考核，建立奖惩机制，对表现突出、成效显著的，给予表彰；对推诿扯皮、工作不力的，影响专项整治工作推进的，严肃问责。
抄送：市委各部门，市人大办、政协办，市法院、检察院，市人武部，市各人民团体。

启东市人民政府办公室                    2017年10月9日印发



































































































































































_1570279266.doc



